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Attention : Nous travaillons sur I'alimentation et la respiration en m&me temps. Lorsque
vous allez noter les bilans dans le cahier, vous prendrez une page pour |'alimentation (a
partir du I/ L'appareil digestif) et une page pour la respiration (& partir du II/ Le
poumon).

Chapitre 2 : Alimentation et respiration, la récupération des nutriments et du dioxygéne

Problemes :

- Comment ['alimentation permet-elle aux &tres humains de s’approvisionner en
nutriments ?

- Comment le dioxygene est-il transporté de I'air extérieur jusqu'au sang ?

I/ L’appareil digestif, un ensemble d’organe permettant I'absorption des nutriments
A/ Le trajet des aliments
L'appareil digestif est composé du tube digestif et des glandes digestives.
Les aliments sont réduits en bouillie dans |'estomac, transformés en liquide dans les
intestins et les restes non-digérés forment les excréments.
La transformation des aliments en nutriments est appelée la digestion.

I1/ Le poumon, un organe spécialisé dans les échanges gazeux

A/ Le trajet de I'air dans I'organisme
L'air péneétre dans le corps humain par le nez ou la bouche : il est conduit jusqu'au
alvéoles pulmonaires par la trachée, les bronches et les bronchioles.
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Activité : Une grande surface dans un petit volume

. R 1 s Ve . ~ .
Consigne : A I'aide du document, réaliser le modele d'un intestin gréle et répondre aux
questions.

Pour comprendre le mécanisme étudié, tu pourras t'aider du document 2 "Observation au
microscope d'une coupe d'intestin gréle"”

i Une grande surface dans un petit volume

Matériel Les nombreux replis et villosités de la paroi interne de l'intestin gréle augmentent
® 2 feuilles de papier 82 surface d'absorption. Tu peux facilement le montrer & I'aide de deux feuilles
& ruban adhégit de papier. R

& cigeaux

-

: 3
Comment procéder ? FeuilleA el g g
L. Utilise une feuille Ad (21 x 3 =
29,7 cm) entiére (A) et une : Feuille A
maitié de feuille A4 (B). introduite dans le tube

2. Plisse 1a feuille A en accor- ——————
déon dans le sens de la largeur
et colle les deux bords opposés
avec le ruban adhésif de fagon 2

réaliser un tube & la surface W——- --------
ondulée.

%, Colle les 2 bords opposés
de la feuille B avec le ruban
adhésif de fagon a réaliser un
tube cylindrique.

Feuille B

Et maintenant...

5, Sile tube cylindrique (B] représente fa paroi externe de l'intestin, a quoi cor-

4. Introduis le tube 2 Ia sur- :
respond le tube & la surface ondulée [A] ?

face ondulée {A) dans le tube
cyfindrique (B). 6. Calcule la surface de chaque feuille pour terminer ta démonstration.

Reglis

Observation au microscope (x100) d’'une coupe d’intestin gréle




ATTESTATION DE DEPLACEMENT DEROGATOIRE

En application de I'article 1 du décret du 16 mars 2020 portant réglementation des

déplacements dans le cadre de la lutte contre |a propagation du virus Covid-19 :

Je soussigné(e)

Mme / M.

Né(e) le :

Demevurant :

certifie que mon déplacement est lié au motif suivant (cocher la case) autorisé par
I'article 1° du décret du 16 mars 2020 portant réglementation des déplacements dans
le cadre de la lutte contre la propagation du virus Covid-19 :

[

O O o O

déplacements entre le domicile et le lieu d’exercice de I'activité professionnelle,
lorsqu’ils sont indispensables a I'exercice d’activités ne pouvant étre organisées
sous forme de télétravail (sur justificatif permanent) ou déplacements
professionnels ne pouvant étre différés;

déplacements pour effectuer des achats de premiére nécessité dans des
établissements autorisés (liste sur gouvernement.fr);

déplacements pour motif de santé;

déplacements pour motif familial impérieux, pour I'assistance aux personnes
vulnérables ou la garde d‘enfants;

déplacements brefs, & proximité du domicile, liés 3 I'activité physique individuelle

des personnes, a I'exclusion de toute pratique sportive collective, et aux besoins
des animaux de compagnie.

(signature)
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Consignes de Mme GUILLET
Travail a faire (de jeudi 19/03 3 jeudi 26/03)

Répondez sur une feuille de copie ou sur la feuille imprimée aux questions sur les fiches

4 fiches a faire dans cet ordre : (vous pouvez les coller au fur et & mesure dans le cahier si
vous les imprimez)

1- Les progres dans les campagnes
2- Les grands déchiffrements

ATTENTION- Envoyez moi un message lorsque vous avez fini ces 2 fiches- je vous enverrai le
cours a recopier dans le cahier.

3- Vivre en chrétien (partie 1)
4- Vivre en chrétien (partie 2)

ATTENTION- Envoyez moi un message lorsque vous avez fini ces 2 fiches- je vous enverrai le
cours a recopier dans le cahier.

Mon adresse :

marie-michele.guillet@yahoo.fr
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Activité- Quelles transformations les campagnes connaissent-elles ?

A partir du XI eme siécle, l'usage du fer se répand et les outils deviennent plus efficaces. La
charrue, munie de roues et d'un sot en fer qui retoume Ia térre, remplace I"araire qui était en bois.
Les $ols sont ainsi mieux labourés.

~ Lemoulin & eau etle moulin & vent rempiagent ia meule a bras. Grace ay collier d'épaule, jes
chevaux peuvent tirer de pius lourdes charges.

Pour éviter 'épuisement des sols , une partie des terres éfait laissée en jachere (en repos,
sans cultures) une année sur deux (assolement biennal). A partir du Xli éme siécle, des progrés
comme I'utilisation du furier sur les terres permettent de diminuer ies jacheéres: es terres se repo-
sent une année sur trois (assolément triennal) ce qui permet alix paysans d’utiliser davantage leurs
terres,

Grace aux defrichements, les paysans peuvent labourer de nouvelles terres. La forét recule et les
marais sont asséchés. o B

dent au Xliléme siécle. L'augmentation des rendements permet méme d'avoir des surplus qui sont
vendus 4 la ville voisine. Certains paysans s'enrichissent.

La population de 'l"Europe augmente: elle passe de 38 millions environ vers I'an 1000 & 75 millions
vers 1340. La population frangaise a triplé.

Les rendements doublent par rapport & I'épogue de Charlemagne, les famines disparaissent d'Occi-

D’aprés le manuel Hachette, Cinquidme.

Questions:

1)  Quels sontles nouveaux outils agricoles qui apparaissent a partir du Xle siécle ?

2)  Pourquoi, jusqu'au Xlle siécle, une partie des terres n'était pas utilisée une année sur deux ?
3) Comment appelle-t-on cette pratique ?

4) Qu'estce qui permet aux paysans d’utiliser par la suite davantage ces terres 7

5) Qu'estce qui permet aux paysans de labourer de nouvelles terres ?

6) Souligne en rouge dans le texte les &léments qui montrent que I'Occident connait alors une
~ croissance économigque:

7-  Souligne en vert les éléments qui montrent que I'Occident connait une croissance démogra

phigue.
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Apartir da xe siecle, des ;pays;-aris' commencent 3 éla

ils partent créer de

Activité 2 page 1

rgir les claitidres villageoises puis,

. : . : aux Xir= et xie sidcles,
nouveaux villages au coeur des foréts: ce sont les grands défriche

ments,

¥ Pourquoi et comment ont eu lieu les grands défrichements au miliey dy Moyen Age?

Un défricherment:: 1a destruction
volentalfe d’sspaces bois

€5, en général
pour y falre de I'agriculture,

10
S [ Années
4 . A | 1000 1050 1100 1150 1200 1250
€} unescénede défrichement E L'évolution de la population
{Chroniques de Hainaiut, XV sizdle, Bibliothique royale de Bruxelles.) pé 2

: européenne
Avec la grande hache en fer, on peut plus facilement abattre les arbres,

La charrue, inventée au Xir* sidcle, permet d'arracher les souches

<t de labourer plus facilement les nouvelles terres (voir p. 79).

1000-1100
g e
5 e
Ay _ GﬁLSﬂ?
R

é Les étapes des défrichements (xe=-xie siécles)

7a

@ Village 2 | Clairizre | Forét L ~ Extension des clairidres | == Migration @ Noqveauvillage |




Histoire- 5 e 3/ 5e 4 - Semaine 1

Maonche "‘

» .
L I

- i;k ;;&\ ¢
3

1

0 100k '\. ‘.

Activité 2 page 2

(] Les foréts en 1000 et 1300

a La fondation du village de Torfou (1134)

Pour attirer les paysans dans leurs foréts, les seigneurs ou le roi leur
octrolent des chartes de franchises gui améliorent leur sorr,

« Moi Louis, par 1a grce de Dieu, roi des Franes, je veux qu'il
soiticonnu de tous, 4 venir et présents, que nous cédons aux
‘hommes qui veulent devenir hétes® dans notre bols de Torfou,
un arpent de terre et le quart d’un autre arpent pour qu'ils s’y
établissent, 3:1a-condition qu'ils nous versent chaque année un
ceg de six deniers, deux poules et deux setiers d'avolne. Nous
leur concédons la liberté de ne point payer la taille;.de ne point
aller & Tost, de ne point faire de corvée [} Pour que cela ne
tombe pas dans Poubli, nous Favons confié a Técrit et validé par
le sceau de notre autorité. »

» Charte de franéhilses de Louis le Gros (1081-1137)

1. Paysan qui s'installe sur une terre vierge & cultiver,

2. Un service miilitaire,

1. Doc. 11 Sur cette image, comment
défriche-t-on la forét ? Quels progrés
techniques permettent les défrichements 7

2. Doc, 4 et 3| Comment évolue l'espace
forestier entre 1000 et 13007

3. Doc.21 Comment évolue la populstion
européenne ? Faites un lien avec les
défrichements,

4. Doc. 5] Quéls avantages accorde
Louis le Gros aux paysans qui s'installent
dans sa forét ?

5. Doc. 6 | Comment €t pourquoi le roi
cherche-t-il & protéger sa forét en 13467

} Lapremiére ol de protection
? dela forét (1346)

Au X sigcle, e roi de “France,
inguiet de la disparition des foréts
de son domnaine, élabore je premier
code forestier pour les protéger.

« Les maftres des eaux et foréts’
visiteront tous Jes foréts et bois
et feront les ventes de manitre 3
ce que ces foréts restent perpé-
tuellement en bon état »

« Lordonnance de Brunoy

du rol Phillippe V1{1346)

1. Agents-dy domisine royal.
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Activité1 - Vivre en chrétien au Moyen-age (PARTIE 1)

1/ En vous appuyant sur le document 1, reliez Ia définitdon au nom qui
convient:

ak

-

Ensemble des personnes qui con-

e d * Les curés (prétres)
sacrent Jeur vie 3 PEglise. '

oo

Il difige I*Eglise et I'ehsemible du

! clergé Les Abbés; Abesses
i
“ b Hs vivent aux cotés des fideles et Les clerge régulier
A [ gre ke pafoisse {moines; moniales)
~ lIs difigent les miines Le Pape
!
| Partie du dlergé qui vitisolée des
| I fidgles, dans les monastéres ou les Le clergé
[ ES T abbayes.
' Clergé séculier: J ’
(Il L'organisation de I'Eglise

b Le Jugement dermiier (betail du portall central occidental de In cathédrale de Paris, vers 1230
| les chidtiens crolent qu'aprés la mort, il sont jugts: certalis vont en Enfer, d'alitres au Paradis,
| € saint-Michel pése les Smes. €3 Satan. € Les drfies vant au Paradis. € Les arvies vont en Enfer, © La jérusalem celoste.

L
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2iPour gagner le paradis, le chrétien doit faire preuve de sa foi tout au long de sa vie.
Les sacrements sont les actes religieux qui marquent les grandes étapes dans la vie d’un chré-
tien. ;

Les sacrements du chrétien: choisis dans cette liste le mot qui correspond & chaque définition
L'ordination— la communion— le matiage— le baptéme— fextéme onction
On entre dans la-communauté chrétienne:..............coocveieevooeeee e

Consiste & manger le pain et boire le vin, qui, pour lés chrétiéns sont devenus le corps €t le sang
du Christ:

3/ Répondez aux questions suivantes en vous appuyant sur le document 2

Ol se situe cette partie sculptée (qu’on appelle un « tympan »)?

Qui est le personnage 1?7 Que fait-il?

Pourquoi les chrétiens ont-ils peur de ce « Jugement demier »?

Selon toi, que doivent-ils faire pour avoir un jugement favorable?

Qui est le personnage 3?7 Que tente 4l de faire avec sa main?
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Activité- Vivre en chrétien au Moyen-Age (page 3)

@ Les obiigations du fidéle

«Tout fidele!, homme ou
femme, “doit lui-méme confes.
ser ses péchés, sans témoin, a
son propre curé au moins une
fois par an.

Il doit accomplir avee soin, dans
la mesure de ses moyens, la
Pénitenice? qui Jui est imposée.
N doit communier an moins
Paques.

Sl n'obéit pas, qu'il i soit
interdit dentrer dans une
église de son vivant et quil soit
privé de sépulture chrétienne
aprés sa mort. R
Que ce décret soit souveitde
lu publiquement dans les
églises pour que personne ne
l'ignore, »

«D'aprés le concile de Latran Iv
{assemblée qui réunit te paps

eties évéquies), 1235,

1. Un chrétien de 'Eglise catholigue.
(ﬂiMaiqm extraite des Grarides Chroniques de France, Xiv* siécle, BNF, Paris.) :Jggsézi!;itf:ﬁmxﬁz?ﬁé.
Un évéque baptise un enfant au-dessus de la cuve baptismale.

A droite, les parents, parrain et marraine,

Questions: 1
) Lavie, rythmée par la religion
Les sacrements sont donnés par I'évéque ou le prétre, 1/ Doc 1 Comment I'enfant estdj bapti-
r — iy e 7 s€? Pourquoi le baptéme estd trés im-
Chaqug Jour: prigres quotidiennies ' » » ) i portant pour les chrétiens?
Dans la semaine: jeine’ le vendredi, messe 3 I'églisefe dimanche |2/ Doc 2- Quelles sont les obligations

(ol l'on peut communier)
e — g . v o————— —— o — e ....1
Dans l'année: féte des grands moments de la vie du Christ,

delaVierge et des saints )

des chrétien?

|

|

I "l Que tisquentils en cas de non res-
{ pect?
;

B et L S U OO |

Durant sa vie: baptéme, confirmationz mariage & {'église,

3/ Doc 3- Pourquoi peut-on dire que
j enterrement dans le cimetidre chrétien

toute Ia vie du chrétien est rythmee par
1, Privation volontalre dé nourriture. ' la religion?
2. Sacrement qui confirme l'appartenance du baptisé & I'Eglise.

.
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d} L'égise Saint Nectalre
U'église située sur une hauteur domine le village,

N%D . | W‘

NEF

CXIHLEYN -

Es@oo'o

——— LdISNYHI—

€ Autel

. 0 0m & Refiques

é Le plan de 'église
i Lesfideles assistaient 3 la messe dans la nef, debout.
" Le choeur était réservé atix clercs. Le prétre faisait fa messe

-en latif devant Uautel, toumne vers J&rusalern,

Activité 3 page 4

" de Salnt-Baudime
© (Trésor de l'église
de Saint-Nectaire, \a sitcle.)

1l contient les reliques dé Baudime,
un cofmpagnen de Saint-Nettaire.

QUESTIONS:

Je presenh o
; quiel: sidcle ! égl:se

‘;a—t»elle été construite?

Je ﬂ&cm RS ‘ .

2. Quellé forme ale plandeléghse?\lers

-quelle d:rection est orients-spn cheeur?

3, Doci41 A quelles: -parties de'glise
correspondent les lettres A, Bet'C?

4- Recherche sur internet ce que sont des
reliques




Mathématigues Classe / 5e2 5e3 5e4
Semaine n° 1 / du 16 au 20 mars Nbre de pages :3

email : sber'Thier.professeur'ma‘rhs@gmail.com

Drive de stockage des fichiers (accés libre):
https://drive.google.com/drive/folders/1sls-owINnRFH8wkuk26vISGucKCERrDh

Chapitre

Parallélogrammes

Compétences du chapitre

> Savoir caractériser et construire un parallélogramme
» Savoir élaborer un programme de construction

Définition :

Un parallélogramme est un

Propriété 1 :
Dans un parallélogramme, les cdtés opposés

Propriété 2 :

Dans un parallélogramme, les diagonales

Propriété 3 :
Dans un parallélogramme, les angles opposés

Exercice 1 : Parmi les drapeaux suivants, lesquels contiennent un ou pluSIeurs parallelogrammes ?

.V d M7= N

Brunei Congo Djibouti Namibie ROyaume-Un/ Trinidad-
et-Tobago

Réponse :

Exercice 2 : JKLM est un parallélogramme. O est I'intersection de ses diagonales.

Faire un dessin 4 main levée.

Compléter : OM = ......... OL=....... IM=........ ML=.....
Exercice 3 : FGHJ est un parallélogramme de centre O. On donne FG = 5 cm,GH=3cmetJO =2 cm.
Quel est le périmeétre du triangle GHJ ?
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email : sberthier.professeurmaths@gmail.com

Drive de stockage des fichiers (accés libre):
https://drive.google.com/drive/folders/1s1s-owINnRFH8wkuk26vISGucKCERrDh

Exercice 4 : Laura a commencé 3 dessiner sur une feuille de papier un
parallélogramme ABCD, mais un de ses sommets sort du cadre. D

Elle voudrait tracer la partie visible de la diagonale [AC], sans rien tracer en | A (\\
dehors du cadre. ‘\

Comment peut-elle faire ?

Exercice 5 : Construire en vraie grandeur les parallélogrammes

représentés ici @ main levée.

Exercice 6 : Méme exercice que le 5.

Exercice 7 :

a) Construire un parallélogramme LMNP tel que MN = 5,8 cm, MP=7 cm et LM = 4.2 cm.
b) Construire un parallélogramme RSTU de centre O tel que RS = 4,6 cm, RO = 3,5cmetUO0O=2,8cm.

Exercice 8 :
a) Construire un parallélogramme ABCD tel que AB =4 ¢m, BD =5 cm et BCD = 520
b) Construire un parallélogramme DEFG de centre O tel que DF =7 cm, EG =5 cm et EOF = 66°.

Exercice 9 :
Quelle est la mesure des angles ABC, BAD et CDA du parallélogramme de 'exercice 8,a)?
Que peut-on en déduire ?

Exercice 10 : Dans chaque cas, la figure est-elle un parallélogramme ?
Sy T b. ) AL cf ) , (d.)

)

& T
Hg o S NE ei |
Bt Ll et
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Si oui, €crire la propriété qui permet de le justifier.
Exercice 11 : Tracer deux cercles C et C' de méme centre O.

Tracer un diameétre [KL] du cercle C et un diamétre [MN] du cercle C".

Démontrer que le quadrilatére KNLM est un parallélogramme.

Exercice 12 : 7

C ) =l
a) Démontrer que les droites (CD) et (GH) sont paralléles.
b) Que peut-on dire des droites (CG) et (DH) ?

Justifier la réponse. / . — H
P L A

Exercice 13 :
De quel(s) segment(s) puis-je trouver la longueur ?

Expliquer.

Exercice 14 :

a) Peut-on construire un quadrilatére dont les diagonales ont le méme milieu et qui n'est pas un
parallélogramme ?

b) Peut-on construire un quadrilatére dont les diagonales sont perpendiculaires et qui n'est pas un
losange ?

¢) Peut-on construire un quadrilatére dont les diagonales ont la méme longueur et qui n'est pas un
rectangle ?

Exercice 15 :

TIRE est un parallélogramme de centre 1. T

a) Démontrer que les droites (EM) et (IN) sont paralléles. v’
b) En déduire que MINE est un parallélogramme. | ‘

¢) Que représente le point O pour le segment [MN] ? Justifier. E N R
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Définition :

e

{yp par'ailelogramme est un’ quadrtle?

aelucrr et evare il D s S

Pr'onme're s

S co1és opposés sont de méme: longued

Propriété 2 :

T ey

[Dans un parallelogrg@me Ies_ ‘Lagenales se
Proprle‘re 3:
Dans un parallélogramme.; les angles opposés ont la r \Eme mesure.

Exercice 1 : Parmi les drapeaux suivants, lesquels contiennent un ou pluswurs parallelogrammes ?

2 NI P\

Brunei COng@ DjleUtl . Ngm[b,e Royaume -Uni Tﬂnldad-':
et-Tobago

Réponse :

Les drapeaux de Bf'unei Congo Royaume-Um #rmidad e’r Tobago
Exercice 2 : JKLM est un parallélogramme. O est l'intersection de ses diagonales.

Faire un dessin 4 main levée.

Compléter : OM = OK OL =0] IM=KL ML =JK
Ef K
Exercice 3 : FGHJ est un parallélogramme de centre O. On donne FG = 5 cm, GH=3 cmet JO=2 ¢m,

Quel est le périmétre du triangle GHJ ? (rappel : le périmétre correspond a la longueur du contour de la
figure.)

Périmétre=3+5+2+2=12

Le périmétre fait 12 cm,

Exercice 4 : Laura a commencé a dessiner sur une feuille de papier un /ﬂLD
parallélogramme ABCD, mais un de ses sommets sort du cadre. A\ - '. \--\__
. . . . N
Elle voudrait tracer la partie visible de la diagonale [AC], sans rien tracer N\ '. \
en dehors du cadre. T
B |
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Comment peut-elle faire ?

On cherche le milich O'de [BD]. On trace TAO);

Exercice 5 : Construire en vraie grandeur les parallélogrammes représentés ici 4 main levée.

a. On commence par tracer le segment [AC).
Puis en utilisant le compas on construit le triangle ADC,
Enfin, on reporte les longueurs DC 2 partir du point A et AD & partir du point C pour trouver le point B.

b. On commence par construire 'angle de 110° de sommet O centre du parallélogramme.

On prolonge les cotés de I'angle de part et d'autre du point O.
On construit Jes poins 4 3em et 3,5 cm de O situés sur les diagonales.

Exercice 6 : Méme exercice que le 5.

cn

a. On trace un segment [AB] de longueur 6cm.

On construit I'angle de 20° et celui de 100°. On prolonge les cdtés des angles pour trouver le point
d'intersection C.

Enfin, on reporte les longueurs pour trouver le point D.

Exercice 7 :
a) Construire un parallélogramme LMNP tel que MN = 5,8 cm, MP = 7 cm et LM = 42 cm.
MP est 1a mesure de la diagonale et les deux autres de deux c6tés. On peut donc construire le triangle

MNP car les c6tés opposés sont de méme longueur.

b) Construire un parallélogramme RSTU de centre O tel que RS = 4,6 cm, RO = 3,5cmet U0 =2,8 cm.

Exercice 8 :
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a) Construire un parallélogramme ABCD tel que AB =4 cm, BD =5 cm et BCD = 52°.
On trace [AB], puis I'angle de 52° et enfin I'arc de cercle de S5cm.

b) Construire un parallélogramme DEFG de centre O tel que DF =7 cm, EG = 5 ¢m et EOF = 66°.

[rers UGG e e e CURDW SR S NI TE CToo e SRR WL IR S i © e

uis on fait Pangle: EOF F On plice

Exercice 9 :

Quelle est 1a mesure des angles ABC, BAD et CDA du parallélogramme de 'exercice 8, a)?

BAD ala méme mesure que BCD donc 52°
Pour les deux autres ils mesurent : 128°

Que peut-on en déduire ? La somme des angles dans un parallélogramme est de 360°.

Exercice 10 : Dans chaque cas, la figure est-elle un parallélogramme ?
Si oui, écrire la propriété qui permet de le justifier.

a. C'est un parallélogramme car les c8tés opposés sont de méme longueur.
c. C'est un parallélogramme car deux cdtés opposés sont paralléles et les deux autres sont

de méme longueur.,

e. C'est un parallélogramme car les diagonales se coupent en leur miliev.

Exercice 11 : Tracer deux cercles C et C’' de méme centre O.

Tracer un diamétre [KL] du cercle C et un diamétre [MN] du cercle C".

Démontrer que le quadrilatére KNLM est un parallélogramme.
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[LN] est un diamétre d& C donc LO=ON.

[KM] est un diamétre de’ C* donc KO=OM.,

Les diagonales de KLMN se coupent en leur milieu done c'est un parallélogramme.
S diag ! : ( patrz: gram

Exercice 12 : 6
c —_ F,-"/#‘ r’:

a) Démontrer que les droites (CD) et (GH) sont paralléles. A ’ 7 /

I e - 5 S / / =
CEED est un parallélogramme car ses cotés opposés sont de méme /J-f o4 /’"
G . N e e oz [ p—— e — R - /
longueur. FGHE est un parallélogramme pour les mémes raisons. ,” / 4 H

o=

On'a donc (CD)/ (EF) et (EF) // (GH).
Donc (CD) // (GH).

b) Que peut-on dire des droites (CG) et (DH) ?

Justifier la réponse.
Les droites (CG) et (DH) sont paralléles car-CGHD est un parallélogramime comme DC = GH et que-

[DG]// [{GH].

Exercice 13 :
De quel(s) segment(s) puis-je trouver la longueur ?

Expliquer.
MV = 3,4 cm car les diagonales d'un parallélogramme se c y

[RV].
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TN =2,7 éim car les c6és opposés d'un parallélogramme sont de méme lohgueur.

Exercice 14 :

a) Peut-on construire un quadrllatere dont les diagonales ont le méme milieu et qui n'est pas un
parallélogramme ? Oui, un. quadrllatere croisé.

b) Peut-on construire un quadrllatere dont les diagonales sont perpendiculaires et qui n'est pas un
losange ? Oui (exemple du cerf-volant)

¢) Peut-on construire un quadrxlatere dont les diagonales ont la méme longueur et qui n'est pas un
rectangle ? /Oui, tn quadrilatere croise,

Exercice 15 :

TIRE est un parallélogramme de centre I. T M I
a) Démontrer que les droites (EM) et (IN) sont paralléles. '
(EM) et (IN) sont pefpendiculaires 4 la iéine droité (RT) dofc elies Sont “

E N R

paralléiés.

b) En déduire que MINE est un parallélogramme

¢) Que représente le point O pour le segment [MN] ? Justifier.
O est Ie centre du parallélogramme MINE car il est le milicu de la diagonale [EI].
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o Effectifs et fréquences | E’“«

F'¥ Vocabulaire

En statistique, on étudie sur une population un caractére qui peut prendre plusieurs valeurs,

Exemple : on a interrogé les 25 éléves d'une classe de 5 ay sujet de leur sport préféré,
Les réponses suivantes ont été obtenues : football - baskel = danse - handball - football =
danse = basket — handball - football - football = basket = tennis - danse -~ danse - footbalt
= basket - football - tennis - footbalt = bashet - danse - danse — football — backel o tennis.
Dans cette enquéte, la population étudiée est une classe de 5¢,

Le caractére étudié est le sport préféré des éldves.

Les valeurs possibles de ce caractére sont : football, basket, tennis, handball et danse,

[P Définitions
COIEENERER  Leffectif d’une valeur est le nombre de fois oil cette valeur apparait,
Leffectif total est le nombre total d'individus de la population étudide,

Exemple : pour cette classe de 5¢, I'effectif de la valeur « football » est 8 et Ueffectif total
est 25 car ity a 25 éléves dans cette classe,

B 7 La fréquence d'une valeur est le quotient de l'effectif de cette valeur par
fectif total, Cette fréquence peut s'écrire sous la forme d'une fraction, d'un nombre
décimal ou d'un pourcentage.

Exemple : la fréquence de la valeur « football » est de % =0,32=32 %,

WEEI4E%S La fréquénce d'une valeur est un nombre compris entre 0 et 1.

La somme de toutes les fréquences est égale 2 1.

s
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3 1 -i.‘.
y y X eelfglt) =
Py 2% re L -/
."-’(—'.‘t"i -

Dans une classe de 30 éléves, il y a 12 filles.
Calcule la fréquence, puis la fréquence en
pourcentage, des filles dans cette classe.

Correction
Il'y a dans la classe 12 filles sur 30 éléves.

La fréquence des filles est donc ;—g soit % ou 0,4.

Or % x 100 = 40 ou 0,4 x 100 = 40
Donc 40 % des éléves de cette classe sont

des filles.

.5 On a écrit la méme expression dans différentes langues (néerlandaise, italienne, anglaise,
allemande, francaise et espagnole).

[0 Gewddiige [Buow 7~ B Happy

s s <]

—A;lMG“& @ J—;’gm . ]

...............................................................................
..........................................................................
.......................................................................

E Voici une valeur approchée du nombre 7 :

3,141592653589793238462643383279502884197169399375 105820974944592307816406286208
998628034825342117068

Calcule la fréquence d'apparition des chiffres pairs et des chiffres impairs dans cette partie décimale.
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................................................................................
..............................................................................
................................................................................

[EX On a lancé un dé 60 fois et on a relevé le numéro sorti.

6 4 4 2 4 2 3 2 5 5
3 2 5 1 4 2 5 3 5 5
2 2 1 2 3 4 4 3 4 4
4 2 5 3 6 2 4 2 3 2
2 2 2 2 3 4 2 2 3 5
2 4 5 5 4 3 4 5 2 6

&. Compléte le tableau suivant.

Fréquence,

Quelle est la fréquence :

b. d'apparition du numéro 5 7

¢. en pourcentage d'apparition du numéro 2 ?

. d'apparition des nombres pairs ?

. Fais toi-méme I'expérience et note tes résultats ci-dessous.

| !___- | | | | ! |

| | ] ] .

| ' [

| ‘ | ! N ‘ ‘ I -__!_‘.___

| | | |
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f. Compléte alors le tableau suivant.

(Numéro | 1 [ 2 [ 3 [a |56
Effectif
Fréquence

g. Compare tes résultats avec ceux donnés au départ. Que remarques-tu ?

— |
A |
[}
S A P 1 v | ¥ /23 |2 /¢ |5|3|2-8 m | 8| m
Effectif 4 | 1 1 | 2 2 3 [ 4] 410
Masseeng | = 2 3 5 2 2 3 g g Il
Effectif | 15 17 30 46 39 48 57 55 53 68 |
E b +
©
e | 2 | g | s 2 | 8 | e = | 8 | 0w
Effectif | 72 91 94 93 85 75 68 59 55 140
a. Calcule le nombre d'oeufs répertoriés.
b. Suivant . Canada® —‘
Ies_pays, les oeufs ne sont pas Calibre E F
calibrés de la méme facon. : — —
Compléte Pee wee | 41l getmoins
la colonne E (effectif) pour chaque [
tableau. “Pg_ti,t‘_ T o | e 42gadgg
Moyen |asgassg
Gros SR e I 5693639
EXtT a glFOS 3 .' 6494699
Jumbo i 70 g et plus J
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R

o France SE el o Shissm ety 2 TS
Célibre E F Calibre i - .E F
S - |52 g et moins | 49 g et moins
v:/j” 5392362 B 02650
L le3gaT2g 66 g et plus
XﬂL 473 g et plus

¢. Compléte la colonne F (fréquence en pourcentage) de chaque tableau,

d. Compare les pourcentages obtenus dans chaque pays pour la catégorie gros (catégorie L en
France).

...............................................................................

...........................................................................



SUIVI DE L'ACTIVITE PHY SIQUE
COLLEGE PIERRE NORANGE

Pour rappel, pour pouvoir travailler pendant ce temps en
dehors du college et pour ne pas perdre le rythme, il
convient :

- De garder un rythme de sommeil régulier - se
coucher tét et se lever tot-

- Ne pas passer un temps trop important devant les
écrans (télévision, ordinateur, console, téléphone,
tablette).

- Conserver une bonne hygiéne alimentaire - ne pas
manger devant les écrans par exemple-



QUELQUES CONSEILS AVANT DE COMMENCER

1/ Etre bien échauffé pour éviter de se blesser
- cordes d sauter d'au moins 2 minutes -ou faire semblant-,
- écartés serrés x10,
- talon fesse sur place x10,
- montée de genoux sur place x10
- étirements -voir feuille Echauffement-

2/ S'étirer en fin de séance pour éviter les courbatures (et
pendant si envie ou besoin)

3/ Ne pas travailler vite, mais préférer la
qualité du mouvement

4/ Souffler normalement lors des exercices, ne
pas bloquer sa respiration

5/ 2 minutes de récupération entre chaque
série qui font travailler les mémes muscles

6/ Commencer par le niveau les plus faciles et
par le nombre de répétitions le plus petit

N'oubliez pas de cocher
chaque série faite



RENFORCEMENT MUSCULAIRE

Dossier individuelle de :

.........................................................

Test - Photos Muscles Résultats
sollicités
Gainage Les abdominaux |1/ 2/ .. 3/ .

| trés fable | - de 20"
[ faible | 20430
m\/en ] 31"41'09"
[ bon  [110a130"

Attention d.ne pas cr‘euser le dos ovber [ 2T
et dne pas monter les fesses I

Les quadriceps 1/ .. 2/ ... 3/ ..

La chaise trés faible | - de 20"
| faible | 20a30"
| moyen | 31"at0g"
| ben [ 1'10a130"

] excellent [_'r de 1'30"

Les pectoraux A genoux :
1/ .. 2/ .. 3/ ..
ov

Les pompes

Le dos reste droit, le nombril

s 1 .2/ .. 3/ ..

Les jumeaux Avec corde :

| A 2/ .. 3/ ..
Record sans s‘arréter
Ou sans corde :

1/ .. 2/ .. 3/ ..

Corde a
sauter

ou sans corde !




A'H'en'hon a ne

Fiche ABDOMINAUX

s _avoir: Ie dos creux. Letbassm doit étre . en rétroversion
(s allonger sur le dos et essayer de, | passer la main)

L'araignée

Abdominaux |
(les obliques et
le grand droit)

0O 2 0O o
0O O o a

o 3 séries de 20"
o 3 séries de 30"
o 4 séries de 40"
o 4 sériesdel’

Gainage

Abdominaux
(le grand droit)

O o0 o o

0O o0 o o

o 3 séries de 20"
o 3 séries de 30"
o 4 séries de 40"
o 4 sériesdel'

Gainage
latéral

Abdominaux
(les obligues)

0O o o o

u]

m}
=}
O

o 3 séries de 20"
o 3 séries de 30"
o 4 séries de 40"
o 4 séries de 1'

Faire des deux cétés

Gainage dorsal

Abdominaux

]

[m]

o 3 séries de 20"
o 3 séries de 30"

(les obliques et oo
le grand droit) o oo 4 séries de 40"
0 oo 4sériesde !
Rentrer le Abdominaux o o o 10 séries de 20"
ventre (les transverses) o o o 15 séries de 20"
cet exercice o o 15 séries de 30"
permet de perdre
du ventre
Les dorsaux Dorsaux o o o 3 séries de 20"
o o o 3 séries de 30"
0 oo 4 séries de 40"
ooo 4 Sél‘ieS de1'
Gainage Abdominaux o o o 3 séries de 20"
(les obliques) o o o 3 séries de 30"
oo o 4séries de 40"
ooo 4sériesdel

Faire des deux cétés




Fiche MUSCULATION DES QUADRICEPS

FLEXION

Quadriceps

http:/feps.roudnefl.com

FLEXION /
EXTENSION

Quadriceps

Puis sauter le plus haut lll

0 o o 3 séries de 10

o o o 3 séries de 15

o oo 4 séries de 15

4 séries de 20

O
]
O

3 séries de 10

0
O
O

3 séries de 15

[l
[m)
o

4 séries de 15

a
]
a

o o o 4 séries de 20

FENTE AVANT

Quadriceps

0 ¢ |

o o o 3 séries de 10

o o o 3 séries de 15

4 séries de 15

a
0
[m]

4 séries de 20

a
[a]
[m]

Jambe droite puis jambe
auche

LA CHAISE

Quadriceps

o 3 séries de 20"

o 3 séries de 30"

o 3 séries de 40"

o 4 séries de 50"

MONTEE DE
CHAISE

Quadriceps

Faire avec une chaise
haute

0 o o 3 séries de 20
o oo 3 séries de 30
0 oo 4séries de 20
0 o o 4séries de 30

Alterner jambe droite et
Jambe gauche




Fiche MUSCULATION DIVERS

o o 3 séries de 10
o o 3 séries de 15
o o 4 séries de 15
o o 4 séries de 20

o 3 séries de 10
o 3 séries de 15
o 4 séries de 15
o 4 séries de 20

oo o o

Les fessiers o
o]
jm]
]

Les fessiers o
]
0
]

Pas besoin de l'appareil. Au sol, ¢a
marche aussi !
- NPT

Biceps =
a
W]
]

Biceps et =

pectoraux o
m)
a

o Dicaps que les. 4 dos evusé nk
pectoraux i NG o
1 rﬁ“"‘?‘" o
a

Cet exercice est difficile et ne peut pas étre

réalisé par tout le monde, ce n’est pas grave !

o 3 séries de 10

o 3 séries de 15
o 4 séries de 15
o 4 séries de 20

0o oo

éries de 20"
éries de 30"
2ries de 40"
2ries de 50"

nw n h un

o 3 séries de 10

o 3 séries de 15
o 4 séries de 15
o 4 séries de 20

O 0o o g




Ischio-jambiers

Quadriceps

Adducteurs

Fessiers /
Abducteurs

Deltoide

Triceps du bras




Mesure de la masse

L'appareil de mesure qui permet de mesurer une masse est une e

Mesure de la masse d'un solide

B Balance
; - Allumer la balance, elle indique ...... g
- Poser le solide sur la balance
[ & | - Lire la masse indiquée : ____ g

Nota : pour un solide en poudre, procéder comme pour la mesure de la masse d'un liquide

Mesure de la masse d'un liquide ou d'une poudre

Lors de la pesée le liquide est contenu dans un récipient, il faut donc tenir compte de la

masse de celui-ci.
Pour mesurer la masse d'un liquide on peut utiliser deux méthodes :

Méthode n° 1:

| —L.'\Bécher vide L\Bé!:her
rempili

/ [ — J( BalanceT l: . ‘\

- Allumer la balance, elle indique 0 g

- Lire la masse du récipient vide

- Introduire le liquide dans le récipient puis lire la masse du récipient plein

- La masse du liquide s'obtient par soustraction de la masse du récipient vide & la masse

totale

Méthode n°2 (Plus simple et plus rapide) :

On appuie J,

7|
] (6]

- Allumer la balance, elle indique ........ g

- Placer le récipient vide sur la balance, la balance indigue ........... g (masse du récipient)

- Effectuer alors une tare (en appuyant sur le bouton tare). I s'agit d'une remise & zéro
de I'affichage de la balance

- Introduire le liquide dans le récipient.

La masse du liquide est affichée directement : ......... g

o]




LE VOLUME

Définition
Le volume est une grandeur physique qui correspond d |'espace qu'occupe un objet ou
une substance (solide, liquide ou gazeuse).

Les unités de volume
- L'unité de volume du systéme international est le métre cube de symbole m3
Un meétre cube correspond & I'espace qu'occupe un cube de 1 m de coté.

Le volume peut étre également exprimé & |'aide des multiples et sous-multiples du métre
cube :

| km® hm?® " dam® m? dm3 \F_ com’ mm?

T 1 [ L ] | T 1]

- Pour les liquides et les gaz il est courant d'utiliser comme unité de volume le litre (L)
et ses dérivés :

K AL [ dl [ L dL oL mL

| I R

| { | _ R

Correspondance entre la famille du métre cube et celle du litre
Le litre est une unité qui a été définie comme étant égale a un décimetre cube done :
1L=1dm

1dm

J/A dom

1dm

On a également les égalités suivantes : 1 mL = 1 em3et 1 m® = 1000 L

| _ : ; ;
km* | hn® dam? L dm® | cm?

C[ | [ ] I
] 1
| |




Mesure de volume
Pour mesurer. un volume d'eau (ou d'un autre liquide) il suffit d'utiliser un récipient possédant des
graduations ou traits de jauges :

=
H Z
| verre a pied bécher erlenmeyer | éprouvette graduée,
mesure relativement
indication de volume, ne permettent pas de mesurer un volume précise de plusieurs
volumes
L
teait de j !
- Joge = trait dejmpe —-d
- trait dejauge—sy
v \
T ipette graduée,
fiole jaugée, PP gradu . o
vl mesure relativement pipettes jaugées
mesure precise dun récise de plusieurs mesure précise d' | e uni
volume unique P volumpes P un volume unique

Méthode pour utiliser une éprouvette graduée

Pour ne pas faire d'erreur de mesure, il faut placer son il ay niveau de Ia
surface du liquide.

Il faut lire le volume en repérant la graduation sur laquelle se trouve la
surface du liquide.

]‘3‘;; \ Dans un récipient étroit, il est possible d'observer un ménisque (la surface
-> . . . » .
paduation | — wil de liquide est incurvée). Dans ce cas, on lit le volume au bas dy ménisque.




Exercices VOLUME : BORDAS Venito

Exercices p 72 Exercices p 74 ;
 Lis le volume de liquide

i _ o 37 Volume d'un cailloy
Quel est le volume de hq;nde Conien 605 ¢ A partir de l'expérience schématisée, détermine fes
des récipients ci-dessous ? volumes V, et ¥, Déduis—en le volume Vdu cailloy,

Volume de la pate 3 modeler

Dans une premidre expérience, Thibaud mesure le volume
d'un moroeau de péte & modeler {a).

Puis il le déforme et le brise
alors le volume de l'en

asse les volumes suivants du plis petit au plus
gi'and: . ) J
90cl; 750cm?; 25dL; 150 mL; 1,2dm®; Q5L
N est conselllé de convertir fois ces volumes dans
une méme unité avant d'effectuer le dassement.

. Exercices p 73

134 Utiliser une éprouvette graduge

€ Peux-tu verser dans ['éprouvette (a totalité delabois-
son contenue dans la boite ?

¢ Quelle valeur trouve-t-ij 2 Schématise le dessin ot
indique le niveau de liquide dans I

oy
N

our réaliser une recette de cuisine, Floriane utilise un
verre doseur gradué en | -
120; 1/10; 1/8; 14; 13 et 112,
Elle doit mesurer 250 mL d'eay et 100 ml de lait.

& Comment devra-t-elle procéder ? Réalise les schémas
meinkin



EXERCICES : Masse de l'eau

@ 1) On pose une éprouvette sur la balance, cele-ci
indigue 85,6 g. On appuie sur le bouton « tare ».0n verse
150 mlL d'eau dans ['éprouvette, quelle est la masse
indiquée:- par la balance? Faire les schémas
correspondants.

2) On pose une éprouvette sur la balance, cele-ci
indique 85,6 g. On verse 100 mL de liquide dans
I'éprouvette, la balance indigue 191,8 g ? Ce liquide est-il
de l'eau ? Faire les schémas correspondants.

Q Retrouve la masse _
Qu’mdlque la balanne dans e schéma b?

@ Peser un volume donné d'eau

On souhaite peser un volume d'eau placé dans un réci-
pient. On effectue alors les mesures ci-dessous :

1: Quelle est la masse m d'eau pesée ?
2. A quel volume V correspond-elle ?

@‘-Explmte’ piter une mesure

On transvase le volume V
d’eau de l'exercice précé-
dent dans une éprouvette
graduée, On effectue alors
[a miesure ci-contre :

© Quelle est la masse M de
'éprouvette graduée ?

(S Masse de 1L de fioul

Damien utilise un amosoir pour transporter du fioul. Jl pase
50N amosoir vide : il trouve 0,7 kg. Il e pése ensuite rempli
compldtement d’eau: il trouve maintenant 10,7 kg.

% Quelle est la capacité de 'armosoir ?

2. Il pése ensuite 'arrosoir plein de ficul et trouve 9 kg.
Quelle est lamasse de fioul ?

3. Quelle est alors la rhasse d’un litre de fioul ?




EXERCICES : Grandeurs physiques

Exercice 1 : Range les volumes dans l'ordre croissant
115mL,0,12dm3, 43 L,83cm?, 9,4dm3, 0,24 |

Exercice 2 :Indique le volume contenu dans chacune des éprouve ttes

en
=4

II%IIH_[

Exercice 3 :

Dessine la surface de teau dans les " -

éprouvettes pour les volumes suivants : " ®
- 52mL : ®
- 70mL » f:
- 42mL - =

Exercice 4 :
On pose une éprouvette sur la balance, cele-ci indique 85 ¢ g. On appuie sur le

bouton “tare”.On verse 150 g d'eau dans I'éprouvette, quelle est la masse indiquée par la
balance ? Fais les schémas correspondants.

On pose une éprouvette sur la balance, cele-ci indique 85,6 g. On verse 100 mL de
liquide dans I'éprouvette, la balance indique 191,8 g ? Quelle est la masse de liquide a-t-
on introduit dans I'éprouvette ? Fais les schémas correspondants,

1) Explique la méthode utilisée (=donne le protocole
expérimental)

2) Quelle est la masse de liquide contenu dans le
récipient ?

Exercice 6 :
1) Explique la méthode utilisée
2) Quelle est la masse de liquide contenu dans
I'éprouvette?




) s ey o

[~ —

ST VETLPY T e— . it gL
_...s._.za ..:osgw_._n-..-o_ NN R A ahﬂ.a mp n“_g?ﬂ_.ﬁ ﬂ_.q_‘.“_. " ; !—E
:  sopmbi) susipesiug T *3UpN3y €} ap aWN0A 3) BN9ED ¢ ¢ 1800 2] Suep sutey v}
.3 anod sowivos 53] pindjes jus ) _ i o ¢ aulndy e) 20Ae N3] 9P BWNYCA 31352 jand) -Z P PUIBIOY €] JOSBASIEN |j-3-BAIn0d OB ¢
it v {103) BLunfoA oot ¢omaAncidg) “aiffeuvopuiod
. § 11
s ounp aEJ..@ o §§ s ot SUBD NUIIUCD e3P SWINOA 9] 1S3 |and 1 n-o.a “w :..Mz”uu.s.n wepie U aupey9p
uossi ew dwsodde Moy | o \ 0SE 59].48d 9dnaoo auinion ) sujugq 7
] : g bz = A g = A ‘Byus.
on . daseasues) R OUNY) 5P 365RW €] ${LIAUOD '
o s s o ot
un adn220 suey ap By 1 2._. WLRYoes “ujiey
9P 2ousyeq €] 9p nesyeyd 8) ns opsod 153 assey i - 8p B 0SE IOSLASURI O |1 30 *7 9% AP OUINJOA
Y _ i v stgeowm - unJjua1u00 Inad 18304 oS 19AI25102 3] anod
. WO osIwy .aaxg ¥ = hil E 1e30q un suep asas i) Nb 90 aseasuen
W30 071 38 e 0p saansow sy PR mopp - ¢ " iu N0 39'aupe) ap 10nbed uos 10y gsppn sed
I ) anbjunp o Uit e op 84 L8 L
SHUSASPBOT S winagpapt gy ¢ - B %s_is P 385 opue
QHYP a4 siphod uo o hiy
Ve OP T - ¢ Teposoys ap B oy P + AQURAINS

FaT® A © 1t anrunam saiia b

}

“Bq dupryop 30g3 4
Issapdg 4 Juepy s0ns ap § - ‘d

ng..n.a uu—ooﬂ..u-uagmu
L

ﬁ:ﬂa%ﬁéﬂuaﬂsgza&%eﬁa Sﬁa&ﬁovﬁﬁsﬁassﬁx_ﬁow

v _ - anbyUIIE UTRINN] UNIUSIAROVSING ¥] “31a MU
?&&u.ggsaxﬂﬁg%sg E_%us%u%:s&&_zg_saﬂag ,

R " S a0cnt mon 200 » spdeg

Wy

20ualIadxa) IS[{ERd || ‘SUINOA INJ) B12JEUUDD
ABAPNOA | ‘SSIINEP J3IYIL USS 3P JUBAY

“09pPIA Naf un,p soupNSy 53] aUULN20]109 Sewioy )

‘aynsus Yotnisd BN § u

529 ug B:.ven ﬂv w.__smw_ u:uw :o 3

v &4001 3P negp apunanod
1OARGITI-RA UBHOA a8 2_2_..

.x:aucoszngqss.%ns 0p. 3. T

mco.#wuo

“SInajeA
saqni sap uopauojue “* ui essewv) ._oé.a.a P

..S..u.:n..u T4 NesBg 4 'sasfeiuey So1e00 59) SUEP JUW0D. “ T a—_& o IR ”. ,... e ?c&l._; T
Fiues Bot ¢ 4opmod Buppeq F oy DWNJOA P 13 S55EI 5P SPTIN UD RN s SRR SUUCARIT WA P B
fodm iz ¢  iapmod ovoea dno ¢ 1 . «0SSEL» PUHUN] SDULOISURS DP . wgﬁ:._st&eu op: ..335
At dnd 4 oy dng gz ‘T4 Hosdq 100 s11 awmgnead wesoed 4N Jue19|dwod-us yeyang Jnod eje) tenrapneap 15aJUBAINS SROUBMBdND
Wagg suiing o) sognbipul soNun sa “asmBue an unp s sesuus vy 1613120 ) 1 “onsu3 -z $9) OYnsua ey | *odeld ¥) ¢ apwiniof
VD 52 7 4 DDA UN UOWS LOIOYD ne oﬂwz..e%._ ap suopenpeid xm, eapB a8 8un,p uoiseddo] g ajjianoq oun suep
asﬁ-u.ﬁ—a e-—a !muuos ﬂ#ﬂ- IS0 nea1E un ey JUANoA 03 18 Yereg -BWNoA a1 augid: Bpa.sng._ anad: »o..o_.__s A 491l 3p Nea) ap aag1Rud yi “uoIeuLION
R G AP aﬂoz_o._%.. anod 3PYoLYL assEW e3[Ry - 91182 JAYLIA N0y "3oN0p Neap Ay
Aot ~SNOS.3ne) 1l *9LBLILI JaUI O NES)) SP'AUINYON 9) 30 un,p a1 ¢ aunaliadns 153 13w 3p nea,p

£ysiBus uj amseow nok uey (R
2WN|OA |2 2SSDWY : 2IWILY) UOSIDY L_o>ma

9SSR B) JSUUIPP ¥ Ba_w...oo adegaaguonid vy -1 iy} un,p assew e) anb nj e veuoq
ol ap ney
Cuoniosass Lares _

. -




JE MINFORME : L'in

25| 2 RuSOMNE : Un ot rasommement et nécesais pour épondre & quesin,

O e e = e

Niveau : 5éme

formation permettant de répondre se trouve directement dans e texte.

< JE COMMUNIQUE : Jutse les informations rouvées pou réalser un Schéima, une carte ddent..

i | oc1:Le th_ehnom i ¢

i+ Lenomthermometre vient du grec dspusc (thermos) signifiant « chaud » | =

H et de uétpov (métron) signifiant « mesure ». :

i« Unthermométre est un appareil qui sert & mesurer et 4 afficher Ia valeur 1 |

i____delatempératuee. = ¢ @
b doc2: Thermomeétres a liquide : =~
¢ Pour mesurer une température on a trés t5t fait appel ala

descendre en fonction de la chaleur.

- vapeur sont toxiques) et I'alcool.

o e o o 0 0 0 sl o o (0.0l . o . . L ot . . o 0 VP [ s S ot . . . pn 2 0 o Lt R

thermomeétre a alcool.

Le premier thermomeétre véritable a été inventé a Florence en
1654 par le grand duc de Toscane.

Puis en 1702, I' astronome danois Ole Roemer fabrique un

En 1717, le savant allemand Gabriel Fahrenheit remplace
I'alcool par du mercure. Il fixa a 32° la température de fusion
de la glace et &4 98,6° la température normale du corps humain
(environ 100°). It donne au thermomeétre sa forme définitive.

En 1730, Réaumur, physicien et naturaliste francais,
construisit lui aussi un thermomeétre & alcool.

Celsius, physicien suédois ,construisit en 1742 un
thermométre & mercure qui marquait 100° au point de
congélation de I'eau et 0° au point d'ébullition de l'eau...

Mais en 1745 aprés la mort de Anders Celsius, Linné (1707-
1778) inversa P'échelle des températures et présenta 3
I'Académie suédoise un thermomeétre 4 mercure qui marquait
0° pour la glace fondante et 100° pour I'eau bouillante (au niveay
de la mer). A 4500 m d'altitude par exemple, un Tibétain mesure
81° pour la température d'ébullition de I'eau.

-_—_—__-—————_—-———-——---—-——--.-__-_——_-____

——-_-—————————--——-—-i--—-—-.—-————-—-—-——-———b-—

dilatation des liquides, c'est a dire que lorsque la température
d'unliquide augmente, son volume augmente.

¢ Sil’on enferme une certaine quantité de ce liquide dans un
réservoir surmonté d'une colonne trés fine et vidée d’air, on
obtient un thermomeétre : le niveau du liquide va monter ou

* Deux liquides ont surtout été utilisés pour réaliser les
thermomeétres a liguide : le mercure (actuelje

ment interdit car ses

Gabriel Fahrenh
(1686-1738)

----------

Anders Celsius
(1701-1744)

SO e

-—‘———-I-—-d--l.-—-——ﬂih—-h-—



! docs : Les échelles de température : :

!

1

1

i

t « En 1794, la Convention a décidé que le “degré thermométrique serait la graduation:
: obtenue quand on divise par 100 ['écart entre la température de la fusion de ia glace et;
i celle de I'ébullition de I'eau”. En octobre 1948, le nom de degré Celsius a été choisi par la;
: IXeme Conférence Internationale des Poids et Mesures.

{ & Nous avons-donc plusieurs échelles de mesure des températures :

' = ['échelle Celsius ou centigrade adoptée par la plupart des nations,
' * ['échelle Fahrenheit utilisée aux Etats Unis et au Canada.

1 * Nous avons également I'échelle absolue, utilisée par les scientifiques dont I'unité est!
! te Kelvin ou K (/ord Kelvin, 1824-1807) : Un degré K correspond a un degré Celsius,’
L]

mais le zéro absolu est -273° Celsius. !
l-—----——-——--———------u--—-—----—---r----«--------———--'--—-------'---——--.----—--———--—'— _____ 1

Un thermométre ne mesure pas la température
de votre corps mais sa propre température.
C'est pour cela qu'il vous faut attendre que le

i
]
i
1]
]
I
:
. ; thermomeétre chauffe et atteigne la température
qm . i de votre corps avant de [e lire. '
|

1. Quels sont les 2 liquides utilisés pour réaliser des thermométres ?
2. Quel liquide utilise-t-on aujourd’hui ? Pourquoi ?
3. Quelle est I'origine du mot "thermomeétre" ?

@4. Compléte le schéma suivant a I'aide des informations trouvées dans le texte.

212 °F chulltion do Lo
corpd haumain 37 °C
fution do ba gloce 0°C

5. Quelles sont les 3 échelles de température utilisées de nos jour ?

® 6. Réalise une carte d'identité des 3 scientifiques a I'origine de ces échelles.
nom - prénom - dates de sa vie - nationalité - profession - pourquoi I'histoire a-t-elle retenu son nom ?
(toutes les informations ne se trouvent pas dans le document, recherche les par toi-méme)

oc- Llle . Higkon 1 dea Sorencts .



